

COLOCVIUL NAȚIONAL DE CRITICĂ ȘI ISTORIE LITERARĂ

Demnitatea profesională

Orică discuție despre critica și istoria literară românească nu poate începe astăzi decît de la stabilirea eticii și valorice. Este indiscutabil că în momentul de față critica literară românească cunoaște o fază de dezvoltare remarcabilă. Dacă mai dăm un pas înainte, avem în fața noastră o problemă deosebit de delicată și de importantă: problema profesionalității criticii literare și a istoriei literare în România. Problema demnității și independenței criticii literare și a istoriei literare este, în opinia noastră, o problemă deosebit de delicată și de importantă. Este indiscutabil că în momentul de față critica literară românească cunoaște o fază de dezvoltare remarcabilă.

Creșterea de istorie literară, interpretarea literaturii române din toate epocile cunoscute în etape noi, deosebit de calitative de cele precedente. Se poate face afirmația că se produce o mutație lentă în viziunea chiar asupra propriei noastre literaturi. Interesul pentru istoria literaturii române, vechi este în creștere, lucrăm cum sînt cele semnate de Dan Zamfir, Dan Horia Mazilu, Dinu Curticeanu, Manuela Tănăsescu, Eugen Negrici impunînd un nou stadiu al înțelegerii acestei literaturi. Nu mai puțin fructuoase sînt cercetările asupra romanismului și preromantismlui, între care se detașază cele ale lui Paul Cornea, după cum s-a imboldizat considerabil zestrea căruia se interpretă azi deosebi din unghi nou pe marii clasici ai literaturii române. Lui Eminescu i-au dedicat lucrări substanțiale Edgar Papu, Ion Negoițescu, George Munteanu, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, pentru Caragiale avem incitante interpretări ale lui I. Constantin și Al. Călinescu, recent Mircea Tomuș, după care este esatrală deosebită vechile tipare și repus în drepturi noi de P. Poantă. Un punct de vedere nou asupra curriculum cultural de la Contemporanul aduce Z. Ornea. Adevărate amintiri contribuții sînt rezumate ale întregii materii cunoscute, promovind parca de vedere noi, de natură a modifica opiniile și opiniile folosite pînă acum. Desi pentru scriitorii perioadei istorice, exegeza literară este, considerăm noi, abia în faza de început, putem enumera și aici lucrări remarcabile, interpretări noi, tentative care ies din obișnuit. O monografie excepțională, cum este aceea despre Barbu Anghel, scrisă de Mircea Ionescu, este deosebit de interesantă întrucît incită o dată cîi drept în început de lucrări în materie de valorificare complexă a marilor noștri scriitori moderni. Tot aici amintim lucrările inechitate lui Mihail Sadoveanu de N. Manolescu, Pompliu Marcea, Zaharie Săngeorzan, pe cele de restituire a lui Ion Agârbiceanu semnate de Mircea Zăcutu sau Corneliu Negru, marile treceri în revistă ale literaturii române, care se înfăptuiesc de Ov. S. Crohmăliceanu sau de Nicolae Balotă, instrumente moderne de lucru ale criticii literare. Critica literară la zi a fost efortul pasului către sinteză în lucrările lui Al. Păru, Eugen Simion, Ion Pop, G. Dimășcanu, Mircea Ionescu, după care o lucrare deosebit de critică tineri între care Dan Cristea, Laurențiu Ulici, Cornel Ungureanu, Dan Culesc, Al. Dobrescu, Daniel Dimitriu, Ion Marcoș vin să se alăture generației mai vechi. Se cer amănunțite lucrările de o anvergură specială, cum sînt cele scrise de Mircea Mițu, Aurel Sasu, Mircea Aghesușcu. Numărul cărților demare de la fi masa este încă foarte mare și inevitabil omisiunile și de sine. Nu un bilanț se vor aceste opere și o sugestie despre amploarea și importanța marilor critice actuale, despre rolul și lajantarea preponderent în mișcarea noastră literară. Lit-

ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

Se evocă în anumite împrejurări lipsa de cordialitate a unor scriitori față de critici. Este desigur un fapt, dar decide el viața criticii? El poate să decidă numai în împrejurările în care criticul este pus într-o situație de dependență instituțională față de colegii săi scriitori, de dependență în genere. O problemă demnă de discutat ar privi situația și condițiile de manifestare ale criticului literar. În reprezentarea noastră el este o mașină automată de înregistrat cărți și de a da verdicte, ceea ce este cum simțit. Reprezentarea este comodă și mecanică. Într-o asemenea idee de constringere. Să mai evocăm libertatea criticului de a alege autori despre care scrie? Într-adevăr, trebuie să existe o libertate a criticului așa cum există una a prozatorului sau a dramaturgului. Desigur, criticul actualității literare are o libertate de inițiativă mărginită de cărțile care apar. Dar și aici posibilitățile lui de a alege rămîne foarte mare. Este condamnat un critic care și organizează activitatea pe preferințe estetice, afinități de spirit, teme predilecte? Bineînțeles că nu. Există însă o conștiință interioară a activității critice, o disciplină literară și estetică a fiecărui critic în parte, care structurează în cele din urmă întreaga lui activitate de comentariu. Ea poate lua forme manifest programatice sau se situează la antipodul oricărei manifestări de acest fel. Oricare din aceste atitudini și soluții este bună dacă este născută de credința și de convingerea internă. Adevărul este că nimeni nu poate opți în exclusivitate doar pentru una din cele două poziții. Chiar criticul dintre cei mai abșenți de la o idee de program avansată în cele din urmă necesitatea promovării unui tip de literatură sau altul, ceea ce, în cele din urmă, un program. În critica critică se acund dincolo de deșigur, și un om de viziune programată mai mult sau mai puțin exprimată.

Ca și scriitorul, criticul are dreptul opiniilor lui. Exprimăte cu constanță, ele îi alcătuiesc portretul și-i impun desenul ideologic și estetic.

O afirmare mai subliniată a acestor poziții personale ar spori desigur dinamica procesului critic literar în care polemicele de idei sînt abșente în care disputa în jurul unor cărți importante nu s-a mai făcut demult. De la simplu alături al afirmațiilor unor opinii diferite cum s-a făcut cazul cu unele cărți recent apărute, nu s-a trecut la acela al unei dezbateri sau polemici în care arhimbol de opinii s-a fie viu, în care polemici sînt mai puțin bune și. În plus, nu rezultă întreg ansamblul de probleme cu care se confruntă astăzi obiectiv critica noastră literară. Dacă fiind dovezile de însemnată și valoare pe care le aduce critica literară de azi, ea are nevoie de un cadru de manifestare mai larg, mai adecvat marilor marșuri care revin.

Predătorul pentru Comitetul profesiei de critică, a statului și de producător, a republicii, să așeze din nou în viață Comitetul Național de critică literară.

M. Ungheanu

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

probleme actuale

In zilele de 11 și 12 decembrie a.e. s-au desfășurat în Capitala literarile primului Colocviu de critică și istorie literară. Organizat de Consiliul Uniunii Scriitorilor, sub egida secției de critică și istorie literară din cadrul Asociației scriitorilor din București, colocviul a reunit, alături de critici și istorici literari din întreaga țară, poeți, prozatori, dramaturgi, editori, redactori ai publicațiilor de specialitate, cercetători, editori, cadre didactice, studenți de Cuvintul Intelectiv a fost rostit de GEORG MACOVEȘCU, președintele Uniunii Scriitorilor.

Subliniind importanța acestui prim colocviu de critică și istorie literară care se desfășoară în etereșcena creatoare generată de Conferința Națională a Partidului, vorbindu-se de critică și istorie literară din întreaga țară, poeți, prozatori, dramaturgi, editori, redactori ai publicațiilor de specialitate, cercetători, editori, cadre didactice, studenți de Cuvintul Intelectiv a fost rostit de GEORG MACOVEȘCU, președintele Uniunii Scriitorilor.

Referatul biroului secției de critică și istorie literară din cadrul Asociației scriitorilor din București a fost prezentat de Ion Ianoși, secretarul secției. Pe marginea referatului au luat cuvîntul: Pompliu Marcea, Radu Popescu, Gabriel Dimisianu, Romul Munteanu, Traian Iancu, Edgar Papu, Corneliu Sturzu, Ov. S. Crohmăliceanu, Ion Constantin, Mihail Hlovei, Alexandru Gheorghiu, Gheorghie Grigorecu, Mircea Zăcutu, Aurel Martin, Dan Manușă, Andrei Brezban, Mihail Novikov, Ion Iu. Alexandru Todor, Mircea Manes, Dan Zamfir, Eugenia Tudor Anton, Stefan Aug. Dolnicea, Mihail Ungheanu, Al. Păru, Nicolae Manolescu, Paul Anghel, George Ivașcu, Laurențiu Ulici, Eugen Simion, Al. Oprea, Gelu Ionescu, Vasile Drăguț, Dan Cristea, Dan Huleia.

Încheierea lucrărilor colocviului a vorbit George Macoveșcu, președintele Uniunii Scriitorilor.

Publicăm în aceste pagini câteva dintre intervențiile la Colocviul național de critică și istorie literară (M. Ungheanu, Pompliu Marcea, Ov. S. Crohmăliceanu), precum și articole, opinii critice, recenzii despre unele dintre cele mai recente apariții editoriale.

Prin forța împrejurărilor de ordin profesional cităm aici texte ale criticilor trecuți, cit și a celor prezente. Au fost cazuri repetate cînd pentru anume operă literară sau un autor m-am adresat spre validarea impresiilor de lectură sau spre edificarea estetică a criticilor mai vechi, cit și celor noi și mărturisesc cu toată convingerea că cei noi nu m-au dezamăgit deloc. As spune că, dimpotrivă, mi-au impus altă prind densitatea ideilor cit și prin largimea orizontului, nu o dată prin valoarea expresivă, ceea ce nu trebuie deloc să ne mire, întrucît critica literară ca disciplină a spiritului a evoluat, s-a imboldizat, și-a lărgit orizontul, și-a sfluit expresia. Înaintașii, folosii în început drept modele, devin în textele discipolilor — evident, a vorba despre cei mai dotați — numai un punct de pornire, nu și un fel de canoană în mod firesc se cere depășit. As spune că stadiul criticii actuale este și rezultatul competiției cu caracter anterior, competiții ce nu se poate decide decît în favoarea celor care are beneficiul posterității și ai fi grav să fie altfel.

De ce ne-ar veni greu să recunoaștem meritele colegilor și să preferăm, dintr-o inexplicabilă umilitate, să fim adomestăți „în corpore”? A prefera solidaritatea într-o umilitate, recunoașterii locale a valorilor? Ne inhibă uneori modestia, alături orgoliului, rezultatul e același.

Se cuvine amintită și o servitute a breslei critice care generează prejudecata despre care vorbeam, dară nu stă uneori chiar la baza ei, fiindcă o eroare sere se impune trebuie să conțină o doză de adevăr. Eroii pure nu există, căci s-ar derula singura măsură. Eroarea devine prejudecată se întrecează pe un viciu de ordin etic: al criticilor ca profesione și anume, pe lipsa de fermitate uneori în judecata estetică.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

Primatul judecării de valoare

Pentru o evaluare cit mai exactă a stadiului în care se află critica literară actuală este necesar mai întii să eliminăm câteva prejudecăți de largă circulație cu altă mai mult cu cit de regulă, asemenea prejudecăți de largă circulație devin un fel de cenzura unanimă.

Prima prejudecată ar putea fi formulată astfel: critica actuală se află sub nivelul criticii clasice, de unde îndemnul întoarcerii la Maiorescu, Brădăreanu, Lovinescu și Gelluli.

Ideea e sustinută mai ales de criticii cu mai multă vechime, ale celor critici în judecata literară și al celor gusd tme mai ales de epociile mai vechi ale literaturii noastre, căci, cu toată obiectivitatea cu care Maiorescu i-a investit pe criticii spre deosebire de creatorii, criticii continua să-și poarte mamele formației și structurii sale istorice. Dar, după opinia mea, ideea de întoarcere spre Brădăreanu și Lovinescu în acest timp e eroare de aprofunde și privire la stadiul la directivă critică actuală.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

DEBUTURI IN ROMAN (IV) Tema morală

În seria debuturilor în roman și în domeniul de flexibilitate a scriitorilor de astăzi, cunoscut: pînă acum ca fiind un poet al evenimentului. Acesta este un deceniu al vitezei și al gării. Experiința din urmă i-a facilitat, probabil, trecerea de la versuri la proză de ficțiune modernă, a apropiată prin natura ei de fenomenul sportului. Un prim cîștig se observă în arhitectura textului este normal prozic, fraza nu este vorbele de pret, cartea are o intrinsecitate și se transformă cauzile verosimile în carierele prețioase. Într-o analiză se nu se îndepărtează deca mai de fapt. Premiza este, însă, că vedem, ritmul epic. Flexiul sora pleacă de la cea mai banală situație în roman: existența imbricată conjușal, și o complexă printr-un unic romanțabil de întimpliri și personaje (fîcă având instrințați). Drina, un amic intrigant. Ouf Mihailcu în intenția de a sugera că orice ar fi viața, Intenție, iarși, justificată că este o decizie a scriitorului care nu se înțelege capăt în epoca noastră și o determinare de ordin social. Mai trebuie spus că, în locul obișnuit: rașonul despre conflictele dintre soiul rebel și morala familiei, Ștefan Iureș alege altă cale epicală, simț și verosimilitate și nu aduce ca o se confesează, în așa fel încît romanul se constituie din juxtapunerea a patru monologii. Timpului a devenit un patulater în care unicul element joacă rol dublu: ferment (dește: i-stigator) și agent de legătura între cele trei poziții tradiționale. La toate acestea se adăugă judecătoria necesară în faptul că în timpul conflictului în favoarea moralei familiale.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

Memoriile lui Iorgu Iordan

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.

... ratura română a avut întotdeauna critici de primă mărime, și tradiția aceasta se vede confirmată și în prezent.



Desen de Mihaela Istaita

